

La constitución del Ayuntamiento

La representación republicana de Valencia

El triunfo de la ciudadanía

Fue el día de ayer un día de gloria para los republicanos de Valencia que en el Ayuntamiento afirmaron el triunfo de la ciudadanía, eligiendo por segunda vez Alcalde popular por el voto libérrimo de la Corporación. Entre las páginas brillantes que ha escrito la familia republicana, por lo que al Ayuntamiento respecta, recordamos como las más salientes: la alonación del ilustre Blasco Ibañez en 1903—la revolución de Valencia—con la victoria electoral que determinó y la serie de reformas urbanas a partir de aquella fecha; la briosa y fructífera campaña electoral que en Noviembre de 1905 realizó el gran luchador de la palabra y la pluma, Félix Azzati, con el consiguiente triunfo en los comicios, de los que salió aquel Ayuntamiento que tanto contribuyó al esplendor de la Exposición regional de 1909; la nunca bastante elogiada labor, por lo honrada, luminosa y enérgica, que realizaron los republicanos en el Ayuntamiento durante el ominoso dominio de la coalición monárquica y el grandioso acto de ayer, doblemente magnífico, porque al homenaje de respeto y cariño rendido al primer Alcalde republicano, al caballero José Mira, se unió la explosión de los sentimientos democráticos, espontáneamente surgida del corazón del pueblo, que acompañó en manifestación, a los acordes de La Marsellesa, al nuevo Alcalde republicano, Faustino Valentín, entre vítores y aplausos.

Nosotros vimos a hombres curtidos en las luchas de la política, nublados los ojos en lágrimas, ante la solemnidad de la sesión de ayer, que perdurará en los anales del republicanismo valenciano. Cuanto a la trascendencia que revistió la constitución del Ayuntamiento, aparte la efímera despedida al señor Mira, la difuminación en su fe socialista que hizo el señor Sanchis, la franca salutación del carlista señor Peo Cremades—cosa desusada en los partidarios de don Carlos—, que felicitó al Alcalde al abominar del alfonisimo, debemos hacer resaltar el gesto de don Faustino Valentín al declinar en el Ayuntamiento la ordenación de pagos inherente a la Alcaldía. Recta, honradamente actuó el señor Mira en su breve etapa; la integridad y el firme propósito de trabajar de acuerdo con el Ayuntamiento de que dió pruebas el nuevo Alcalde, es garantía de su conducta futura desde la presidencia de la Corporación municipal.

Día de júbilo para los republicanos de Valencia, nosotros nos complacemos en haber coadyuvado al triunfo de la ciudadanía patentizado ayer en la Casa Consistorial.

EN EL AYUNTAMIENTO

A pesar del intenso frío que ayer se dejó sentir, desde mucho antes de las diez de la mañana estaban concurridísimos los alrededores de las Casas Consistoriales. Esta, adornada con colgaduras, plantas y arbutos, ofrecía el aspecto de los días solemnes. En los patios y escaleras la Guardia municipal, los Bomberos y guardas de Paseos, formaban, vistiendo el traje de gala. La Banda Municipal interpretaba composiciones, y todo en la casa era movimiento y animación.

En el rellano del principal estaban los maceros, timbales y clarines. A las once de la mañana llegó al Ayuntamiento el señor Valentín, vestido de americana, y poco después los concejales reformistas, únicos que faltaban para completar el número de los que constituyen la Alianza de las Izquierdas.

El Alcalde, señor Mira, rodeado de concejales y periodistas, recibía felicitaciones por su acertada gestión al frente de la Alcaldía, al mismo tiempo que unánimemente lamentábase que por mandato de la ley hubiera de abandonar el cargo.

La sesión

A las once y cuarto ocupa la presidencia el Alcalde, señor Mira, esperando unos momentos a abrir la sesión hasta que se acomodó el público en la tribuna. La algarabía es enorme, pues en los pasillos y escaleras hay público para llenar varias docenas de tribunas.

De concejales monárquicos, están en los escaños los señores Gurrea, Llop, Ocaña, Tormo, Bernat, Espona y Cabanes. Este se ausenta luego. Lectura del acta, que es aprobada. Léese un oficio del Gobernador, comunicando el fallo de la Comisión provincial acerca de las elecciones en los distritos de la Misericordia y Teatro, y declarando la capacidad de los señores Gulla y Peris Forés. Queda enterada la Corporación.

Discurso del Sr. Mira

Prodióse un movimiento de expectación al ponerse en pie el Alcalde, señor Mira, quien expresa su reconocimiento y gratitud a todas las clases sociales, que han fortalecido su espíritu, dándole la sensación de que podía trabajar tranquilamente, contando con el concurso y el beneplácito de Valencia. Asimismo manifiesta lo obligado que queda a los concejales todos, que no le han presentado el menor obstáculo y si el constante apoyo, en bien de los intereses comunes.

Para la Prensa tiene palabras de gratitud y cariñoso afecto, por la atención y la asis-

ducidad con que han acogido, difundido y comentado las disposiciones de la Alcaldía.

Hace un caluroso elogio del Gobernador, señor Sánchez Anido, que con abnegación y cariño a Valencia, ha sido un colaborador eficazísimo de la Alcaldía, dando de lado a miserias políticas.

«Yo—añade—que a diario he ido al Gobierno civil, he podido apreciar la diferencia entre las personas que solían concurrir a dicho centro oficial y las que ahora lo visitan: antes veíase a todas horas a caciques y políticos que iban a gestionar asuntos de su política peculiar; ahora, en todo momento, se ve industriales, comerciantes, obreros, a quienes solícitamente atiende el Gobernador.»

El delegado de Hacienda también ha prestado su valioso concurso a la Alcaldía, haciendo por el Ayuntamiento más de lo que humanamente era posible hacer, sin yo pedirlo, anticipándose a mis ruegos y facilitándome medios económicos para cumplir el compromiso de honor para el Ayuntamiento de pagar a sus empleados y liquidar obligaciones sacratísimas.

Para estos dos dignos funcionarios me parecen pocos cuantos elogios puedan tributarse. Por ello propongo que conste en acta la gratitud de la Corporación, consignando un expresivo voto de gracias para el Gobernador civil y el delegado de Hacienda.»

Se despide del Ayuntamiento, diciendo que ha procurado servir lealmente a la ciudad, reconociendo que no ha sido el Alcalde que Valencia necesitaba; pero tiene la interior satisfacción de haber puesto su buena voluntad al servicio de los intereses locales.

«He escrito—añade—el prólogo del libro que van a escribir el nuevo Ayuntamiento y el amigo que me suceda en el cargo; un libro que quisiera fuese tan brillante que no hubiera otro igual, para bien de Valencia y gloria del partido a que pertenezco. Y nada más.»

Al terminar el señor Mira, profundamente emocionado, su sincero y elocuente discurso, estaba una ovación grandiosa. El público, puesto de pie, aclama y vitorea al Alcalde republicano.

«Viva el Alcalde honrado! Viva don José Mira! Viva Valencia Republicana! Estos vivas son contestados con entusiasmo indescribible por los concejales, que aplauden frenéticamente al señor Mira. Este, arrastrados los ojos en lágrimas, apenas si acertaba a corresponder a tan expresivas manifestaciones de cariño.

La ovación se prolonga unos minutos. Habla el señor Valentín, para proclamar la fraternidad que en todo momento ha existido entre el Alcalde, señor Mira, y los concejales.

Dirige un breve y afectuoso adiós a los concejales que cesan en el cargo, y dirigiéndose al presidente dice que unido a él por lazos de cariño fraterno y por ideales políticos, ha exteriorizado el pensamiento de todos los compañeros al afirmar el dolor con que lo ven cesar en el cargo, un cargo dignificado por el señor Mira, por el acierto y la honradez con que ha procedido en la ordenación de pagos. Ha hecho una distribución equitativa de los fondos municipales, pagando primero a los empleados y haciendo honor a la firma del Ayuntamiento al pagar las expropiaciones de la calle de Ribera, servicio éste tanto más meritorio cuanto que ha hecho imposible el que la Compañía del Norte, si hubiera entrado en sus cálculos, hubiese hallado pretexto para denunciar el convenio establecido entre dicha entidad y el Ayuntamiento.

«No ha escrito su señoría—continúa—un prólogo; lo que ha escrito es una página que honra al partido republicano de Valencia y que va a ser difícil, no ya superar, pero ni siquiera igualar; algo que marca un derrotero, para que en su día Valencia pueda realizar las mejoras que necesita.

El señor Mira ha sido un Alcalde, que al dignificar ese sillal ha robustecido la soberanía popular; por los respetos que ha guardado a todos los concejales, garantizando sus derechos y afirmando los prestigios de la Corporación por su austeridad en la ordenación de pagos.

Yo propongo que el Ayuntamiento acuerde que conste en acta la satisfacción y complacencia que experimenta ante la brillante actuación del Alcalde, señor Mira; breve, pero ejemplar, acertadísima y muy valenciana.»

(Muy bien, muy bien.) El señor Espona dice que no por ser republicano el señor Mira ha de regatearle toda suerte de elogios la minoría de la Liga Católica. Suscribe cuanto ha dicho el señor Valentín, y felicitó al Alcalde por su acertada y honrada gestión.

El señor Gurrea dice que se congratula de haber contribuido a la elevación del señor Mira al sillal de la Alcaldía.

«Si—añade—estoy orgulloso por esto, y porque se ha demostrado que no es incompatible el ser republicano y desempeñar con dignidad y honradez la Alcaldía.

En nombre de la minoría liberal, que sigue las inspiraciones del señor conde de Romanones, felicitó al Alcalde y suscribo, en absoluto, cuanto ha dicho el señor Valentín.»

El señor Tormo, aunque no se enorgullece de haber contribuido a la elección del señor Mira, por la sencilla razón de que no lo votó, reconoce la capacidad del Alcalde republicano, que ha sido un alcalde modelo.

«Valencia—dice—guardará recuerdo perdurable del poso del señor Mira por la Alcal-



LA SEÑORA

DOÑA DESAMPARADOS RIUS IRANZO

De Pérez

HA FALLECIDO

— A LOS 32 AÑOS DE EDAD —

Sus desconsolados esposo D. Francisco Pérez Puchol, hijos Desamparados, Francisco, Cristina y Josefá; padres D. José Rius y doña Felipa Iranzo, hermanos José, Milagro y Felipe (ausente) y hermana política doña Desamparados,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, Linterna, 4 y Ribaita, 6, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El Sr. Valentín, Alcalde de Valencia

Votase por papeleta, tomando parte en la votación los señores Coscollá, Castellano, Lorente, Cufat, Pérez Burgos, Bort, Montañés, Graullera, Alarcón, Blasco, Moreno, Cuber, Hernández, Llop (liberal), Juan (D. M.), March, Carreres, Oleina, Juan Mira Nogués, Beltrán, Sanchis, Salvador (D. M.), Valero (carlista), Ortega (D. T.), Cortés, Culla (liberal) y el presidente, Sr. Gurrea (liberal).

Verificado el escrutinio obtiene el señor Valentín 27 votos y una papeleta en blanco. El señor Gurrea exclamó:

«Habiendo obtenido más de la mitad más un voto, queda proclamado Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia don Faustino Valentín Torrejón. (Muy bien, Aplausos.) Una comisión de concejales sale en busca del nuevo Alcalde.

El señor Valentín entra en el Consistorio entre vivas y aplausos de los concejales y el público de la tribuna.

El señor Gurrea estrecha la mano al señor Valentín y le entrega el bastón de mando de Alcalde, continuando los aplausos y vivas al señor Valentín, a Valencia, a la República y a la Alianza de las Izquierdas.

Ocupa la presidencia el señor Valentín, y dice que antes de dirigir la palabra para cumplir un deber de cortesía y hablar brevemente de sus propósitos, se va a proceder a la elección de tenientes de alcalde y síndicos.

Las tenencias de alcaldía y sindicaturas

Por 27 votos y una papeleta en blanco son elegidos los diez tenientes de alcalde por el siguiente orden:

- D. Fidel Gurrea.
- D. Juan Bort.
- D. Bartolomé Montañés.
- D. Julián Graullera.
- D. Francisco Lorente.
- D. José Blasco.
- D. Blas Cortés.
- D. Manuel Castellano.
- D. Eduardo Hernández.
- D. Manuel Juan.

El Alcalde entrega la vara a los designados, sonando aplausos al proclamar teniente de alcalde al Sr. Hernández.

Por el mismo número de votos son proclamados primero y segundo síndicos D. Matías Llop y don Manuel Salvador, respectivamente.

Entran en el salón los concejales que se habían ausentado.

La presidencia, cumpliendo el precepto de la ley, pregunta si las sesiones del Ayuntamiento han de continuar celebrándose como ahora: los sábados por primera convocatoria, y por segunda los lunes.

DISCURSO DEL ALCALDE

El señor Valentín, de pie, se dispone a dirigir la palabra al Ayuntamiento.

Dice que por un deber de cortesía y gratitud y por imposición de su propio deseo, quiere corresponder a la deferencia y confianza de la Corporación que lo ha elevado al sillal de la presidencia del Ayuntamiento.

No se le ocultan las dificultades, las respon-

D. Faustino Valentín, Alcalde de Valencia

Votase por papeleta, tomando parte en la votación los señores Coscollá, Castellano, Lorente, Cufat, Pérez Burgos, Bort, Montañés, Graullera, Alarcón, Blasco, Moreno, Cuber, Hernández, Llop (liberal), Juan (D. M.), March, Carreres, Oleina, Juan Mira Nogués, Beltrán, Sanchis, Salvador (D. M.), Valero (carlista), Ortega (D. T.), Cortés, Culla (liberal) y el presidente, Sr. Gurrea (liberal).

Verificado el escrutinio obtiene el señor Valentín 27 votos y una papeleta en blanco. El señor Gurrea exclamó:

«Habiendo obtenido más de la mitad más un voto, queda proclamado Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia don Faustino Valentín Torrejón. (Muy bien, Aplausos.) Una comisión de concejales sale en busca del nuevo Alcalde.

El señor Valentín entra en el Consistorio entre vivas y aplausos de los concejales y el público de la tribuna.

El señor Gurrea estrecha la mano al señor Valentín y le entrega el bastón de mando de Alcalde, continuando los aplausos y vivas al señor Valentín, a Valencia, a la República y a la Alianza de las Izquierdas.

Ocupa la presidencia el señor Valentín, y dice que antes de dirigir la palabra para cumplir un deber de cortesía y hablar brevemente de sus propósitos, se va a proceder a la elección de tenientes de alcalde y síndicos.

Las tenencias de alcaldía y sindicaturas

Por 27 votos y una papeleta en blanco son elegidos los diez tenientes de alcalde por el siguiente orden:

- D. Fidel Gurrea.
- D. Juan Bort.
- D. Bartolomé Montañés.
- D. Julián Graullera.
- D. Francisco Lorente.
- D. José Blasco.
- D. Blas Cortés.
- D. Manuel Castellano.
- D. Eduardo Hernández.
- D. Manuel Juan.

El Alcalde entrega la vara a los designados, sonando aplausos al proclamar teniente de alcalde al Sr. Hernández.

Por el mismo número de votos son proclamados primero y segundo síndicos D. Matías Llop y don Manuel Salvador, respectivamente.

Entran en el salón los concejales que se habían ausentado.

La presidencia, cumpliendo el precepto de la ley, pregunta si las sesiones del Ayuntamiento han de continuar celebrándose como ahora: los sábados por primera convocatoria, y por segunda los lunes.

DISCURSO DEL ALCALDE

El señor Valentín, de pie, se dispone a dirigir la palabra al Ayuntamiento.

Dice que por un deber de cortesía y gratitud y por imposición de su propio deseo, quiere corresponder a la deferencia y confianza de la Corporación que lo ha elevado al sillal de la presidencia del Ayuntamiento.

No se le ocultan las dificultades, las respon-

sabilidades que en las actuales circunstancias supone el encargarse de la Alcaldía.

«Pero yo—añade—, que no aspiraba, ya lo sabéis, a ser Alcalde, acepto el cargo, por deber de valenciano, acatando las decisiones de mi partido y porque ante las dificultades me siento crecer, hombre de lucha, para trabajar en bien de la ciudad.

No sé si acertaré en mi cometido, pero sé que mi voluntad, mis actividades y lo poco que valgo lo pondré al servicio de Valencia, en holocausto a la cual lo sacrificaré todo, incluso la tranquilidad y mis intereses particulares.

Respecto a programa, ni una palabra: el mejor programa serán los hechos, mi conducta. En este país, donde abundan los oradores, aun siendo yo modestísimo, es cosa fácil enunciar un programa, que, por lo común, suele ser un programa más...»

El programa está en la acción, en esa actuación perseverante y bien orientada que ha de llevar a cabo un Alcalde, para merecer la confianza y el aplauso de la Corporación y de Valencia.

En mis relaciones con la Corporación he de amoldarme al sentir y al mandato de ésta. Con la soberanía popular, que simboliza la elección de Alcalde por el Ayuntamiento, se ha acabado la posibilidad de imponer el veto a los acuerdos que aquí se tomen. Yo no suspenderé acuerdo alguno, sea el que fuere: lo acataré y ejecutaré, arrojando las consecuencias inherentes al cumplimiento de los acuerdos.

Respecto a las funciones propias de la Alcaldía, desde este momento hago delegación de mis facultades privativas en el Ayuntamiento, singularmente en lo que hace referencia a la ordenación de pagos. No se pondrá la menor dificultad a los concejales y periodistas para ejercer las funciones fiscalizadoras que tengan por conveniente. Los libros de la Contaduría municipal estarán a disposición de todos.

Yo dispondré las cosas de suerte que se pague con arreglo a justicia y dando de lado al favor, como se ha hecho muchas veces. Eso se ha acabado: se cobrará por riguroso turno.

(Muy bien, muy bien.) Yo someteré a vuestra aprobación una relación de pagos, después de los obligatorios de tal modo, que cuando en lo sucesivo se acuerde algo que al oído os hable de comisiones por pronto pago, podáis decir que es un estafador.

Si no lo hago así; si falto a la palabra que empeno en este momento solemne, residencialme, desposeíame del cargo.

(Muy bien, Aplausos.) En lo que a iniciativas se refiere, yo, como concejal, debo recordar mis afirmaciones de que no saldrá del Ayuntamiento sin acometer la grandiosa y bienhechora obra del nuevo alcantarillado y pavimentado de Valencia. Esta mejora, sobre transformar radicalmente la ciudad, higienizándola, proporcionará trabajo y pan a los obreros.

Otro compromiso he contraído moralmente, y es el de completar la reforma y mejora de los poblados marítimos, dotando a Villanueva del Grao de nuevo pavimento y alcantarillado, como lo tiene el Cabanal. Esto ofrece al ser designado concejal por el distrito del Puerto, y seguramente lo sancionará el Ayuntamiento. Ya en el presupuesto para este año hay cantidad consignada para iniciar las obras, con el proyecto y presupuesto formulados por la sección técnica.

Y nada más; que no he de hacer promesas, estimando de mayor eficacia realizar hechos.»

«Para los periodistas, un respetuoso y cariñoso saludo. Deseo que se establezca una comunión espiritual entre los representantes de la Prensa y esta Alcaldía. Que aporten sus iniciativas, que hagan aquellas advertencias encaminadas al mejoramiento de los servicios, que al cabo en bien de Valencia han de redundar. Yo he sido periodista, me enorgullece de ello, leo la Prensa con la atención que merece, aceptando muy complacido los elogios, y respetuosamente las censuras y admoniciones.

La opinión pública, sepa que aquí se sienta un modesto representante suyo, que aspira a honrar el cargo.

Tomad buena nota de mis palabras: yo acertaré o me equivocaré, pero saldré de esta casa honrado y con la frente levantada.

Y he de afirmar también que en el Ayuntamiento no se inmiscuirá poder alguno extraño a la Corporación. Esta, abroquelada en sus derechos, emanados de la ley, discutirá como quiera y cuanto quiera los asuntos si se suscitan cuestiones o antagonismos, aquí los resolveremos con abnegación y con la vista puesta en el interés de Valencia; pero nada de ingerencias ni intromisiones ajenas.

Las escasas mercedes que desde la Alcaldía pueden otorgarse, las distribuiré conforme a ponderación de fuerzas, es decir, equitativamente.

Los empleados deberán esforzarse en el cumplimiento del deber, auxiliando al Ayuntamiento, para que la obra de éste sea fecunda. Todos serán respetados, y para los humildes que aquí se acogen para trabajar por módico estipendio, habrá aquellas consideraciones que no pugnen con los intereses de la ciudad.

Y nada más, señores.»

Al terminar su razonado discurso el señor Valentín es saludado con una salva de aplausos, siendo muy felicitado.

El Sr. Cuber

Dice que comparte la general alegría por que el nombramiento de Alcalde recaiga en el señor Valentín, con quien le une antigua amistad desde que al terminar la carrera ambos entraron en el bufete de un afamado abogado.

«Cómo corresponderá el señor Valentín a las esperanzas que en él se ha puesto?»

La situación del señor Valentín es halagüeña, pero también difícil. Un Alcalde republicano no puede proceder como lo haría uno de real orden. Ha de demostrar que las bienandanzas preconizadas, cuando reivindicáramos para el Ayuntamiento la facultad de nombrar Alcalde, no eran vana declamación.

Y lo primero es dar una satisfacción al pueblo, ordenando la administración del Ayuntamiento con honra, es decir poniéndola en estado de sumario. Es la más elevada magistratura de la ciudad, que en cuanto pierde la confianza de la Corporación, no sirve.

Entre los asuntos importantes que ha iniciado el señor Valentín, no he de hacer hincapié en el de los volantes, porque casi hemos acabado con ellos, pero he de recoger lo que se refiere a la ordenación de pagos. La ordenación de pagos es la fuente de toda calamidad, porque muchas veces lo ha sido de toda inmoralidad. Celebra la actitud anunciada por el Alcalde, pues dignifica a quien la adopta, y en este sentido el (Cuber) pensaba formular una proposición para que semanalmente se fijaran los pagos obligatorios y los diferidos, a fin de cortar el paso a toda suscipia.

Confía en que el señor Valentín no echará en olvido su ofrecimiento, y lo felicita efusivamente, esperando que acertará en su gestión, para lo cual ofrece el concurso decidido de la minoría reformista.

El Sr. Beltrán

Celebra la elección para Alcalde de su antiguo y buen amigo, condenando al paso el fenecido sistema de nombrar alcaldes de real orden.

Cree que para ser buen Alcalde sólo se requiere honradez, mucha honradez; voluntad y amor a Valencia.

«Aquellos alcaldes—agrega—recibían inspiaciones del poder central. Recibían su señoría del pueblo, y laboraban en la sombra? Pues hágalo la Alcaldía a plena luz, y en vez de malgastar, como ellos, el caudal de la ciudad en cosas inconfesables, como volantes de vago y elecciones, gaste su señoría la dozava parte del presupuesto.

Fórmese una relación de créditos y delegue en el Ayuntamiento la facultad de hacerlos efectivos, para acabar con la maledicencia pública, que por todas partes ve primas y márgenes.

Ordene la recaudación, en términos que los recibos que ahora se ponen al cobro en Octubre ó Noviembre, empiecen a cobrarse en Marzo y Abril aunque para conseguirlo tengan que trabajar los empleados en horas extraordinarias.

Así tendrá dinero la Alcaldía, podrá pagar puntualmente, y al robustecer el crédito municipal facilitará a los Ayuntamientos venideros medios para mejorar y embellecer la ciudad.

Diffícil es la situación, por las derivaciones de la guerra y el enajenamiento de las subsistencias, que pondrán al Alcalde en contacto con acaparadores, intermediarios y explotadores. Cuando intervenga en estas cuestiones hágalo en favor del pueblo, que es de quien recibe toda autoridad el Alcalde.

Termina ofreciendo al señor Valentín el concurso de la minoría lerrouxista.

El Sr. Sanchis

El concejal socialista felicitó al señor Valentín y espera que su gestión se ajustará a lo que ha ofrecido.

Habla del momento presente, en que ha dejado de consignarse la protesta por el nombramiento de Alcalde de real orden, y dice que esto no debe estimarse como una concesión, como un favor, como una gracia del Gobierno, sino como un triunfo de las Izquierdas por el continuo batallar para dignificar los Ayuntamientos.

Alude al tópico de la política y la administración, diciendo que para engañar a la opinión se pretende que ambos conceptos son antitéticos. Esto no admite confusión, porque si político es el arte de gobernar, no cabe decir que una cosa es la política y otra la administración.

Condénase la baja política, la política de compadrazgo y caciquismo; pero no la política honrada, bien orientada, útil para la gobernación del común.

«Yo digo—añade—que al entrar en el Ayuntamiento vengo a hacer política socialista, sin menoscabo de los compromisos contraídos con la Alianza de las Izquierdas.

Hay una lucha de clases, esto es innegable. Y en este sentido lucharé por el mejoramiento del vecindario en general, pero muy especialmente de la clase obrera, preterida en la actual sociedad: en favor de los oprimidos y los explotados laboraré en primer término

Sordos
EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Usa lá-
cila, sin peligro y de acción
rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.
5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71.
Ganir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospecto
detallado en 1 Cifra, San Vicente, 102, 1.º

CASA PAMPLÓ

ROS, VIDAL y ESCRICH

SAN VICENTE, 43 AL 51, VALENCIA

Por disolución de sociedad, continúa la liquidación

de todos los géneros anunciados

OLYMPIA : : - 4 DE ENERO - : : ESTRENO

La estupenda serie: - - París, misterioso - - el más inconcebible alarde cinematográfico. - Primera jornada, «LA CANTANTE Y LA LECHUZA», asunto tomado de la novela del célebre Eugenio Sué. - Protagonistas: EMMA SAREDO, OLGA BENETTI y GUSTAVO SERENA. - - - Los tres maravillosos artistas de fama mundial - - -

Veñ, pues, cómo dentro de una mayoría de izquierdas puede el matiz socialista manifestarse y afirmar su personalidad. (Muy bien, muy bien. Esa es la buena doctrina.)

Habiéndose acabado con los volantes, deben crearse las brigadas permanentes, dotando de garantías de seguridad a los obreros y destinando una suma anual, que con un pequeño descuento al trabajador, permita crearse una mutualidad, para poner a cubierto a los obreros de las contingencias de la vida.

Respecto a lo que denomina merced ó favor, sin molestia para nadie, he de advertir que he renunciado al pase del tranvía.

Renuncio lo que es favor, reivindicaré resueltamente mis derechos en todo momento. España atraviesa un período de transición, agudo, grave; síntoma del derrumbamiento de un régimen que llevó a la ruina al país.

Y en este sentido, creo que las izquierdas debemos dar en todo momento, aun en los menores detalles, pruebas de que somos austeros y de estar capacitados para regenerar la nación, implantando la República.

Las últimas palabras del señor Sanchis son acogidas con aplausos.

El Sr. Tormo Felicitó al nuevo Alcalde y reitera sus elogios al señor Mira.

Dice que el programa esbozado por el señor Valentín lo suscribe en absoluto y lo apoyará, pues está seguro de que llevado a cabo, Valencia saldrá beneficiada. Debe activarse el procedimiento de la recaudación, que se dilata y entorpece por la rutina administrativa.

Pide que se subaste la cobranza de todos los arbitrios, aprueba las manifestaciones del señor Sanchis y saluda cariñosamente al Alcalde.

El Sr. Gurrea En nombre de la minoría liberal romancista felicita al señor Valentín y se ofrece incondicionalmente para llevar a cabo el programa que ha trazado.

«Yo—termina—no deseo otra cosa sino que se llegue a romper esa cohesión, no para la ruptura de esos bancos (por los republicanos).»

(Muy bien, muy bien.) El Sr. Espona Saluda a los nuevos concejales, y al Alcalde por su nombramiento.

tes elevado a la más alta magistratura ciudadana de Valencia.

La Unión Republicana se ve dignamente representada por el señor Valentín: el adalid de la democracia valenciana, el cerebro quizá más privilegiado que contamos—dice—entre nosotros; el luchador infatigable.

Hubo alcaldes monárquicos, honrados, activos, con mentalidad; pero otros, los más, demostraron gran incapacidad y su moralidad constituía un agravio a la opinión y un peligro para los intereses de Valencia.

Hace votos para que el señor Valentín acierte en el desempeño del cargo, a fin de que salga de la Casa de la Ciudad con el aplauso público, con los aplausos y lágrimas con que ha sido despedido otro alcalde popular, de grato recuerdo para Valencia: el digno don José Mira, honra de la Unión Republicana.

Espera que sus talentos, honorabilidad é iniciativas lo llevarán al éxito.

Cuando la Alianza de las Izquierdas adjudicó la Alcaldía a la Unión Republicana, no hubo la menor duda ni la más leve discrepancia acerca de la persona que habría de ocuparla. Y unánimemente fué designado el señor Valentín.

«Valentín, pues—añade—, llega a la Alcaldía, no por intrigas y enredos, sino por sus propios merecimientos, por sus prestigios.»

Dirige un cariñoso saludo a los concejales salientes y a los nuevos, especialmente a las derechas, afirmando que desde las izquierdas no se cohárará ni coaccionará a ningún concejal para la libre emisión de sus opiniones.

Pide perdón por las expansiones que algunas veces ocurren en la tribuna pública, y excita a la Alcaldía a que en lo sucesivo se muestre inflexible en el mantenimiento del orden, para que los concejales actúen con absoluta independencia.

Quiere confraternidad, cohesión, aunación de fuerzas para trabajar en beneficio de Valencia. (Muy bien.)

Acto seguido se levanta la sesión, a las diez y media de la tarde.

El Alcalde, ovacionado Terminada la sesión, el señor Valentín recibió muchos abrazos y felicitaciones en el salón de la Alcaldía.

Su salida del Ayuntamiento fué una carrera triunfal: seguido de los concejales, a los honores de la Marsellesa, ejecutada por la Banda Municipal; entre aplausos y vivas al Alcalde republicano, a Valencia republicana y a la República, salió el señor Valentín a la calle de la Sangre llena de público.

En la provincia

Entre los ayuntamientos de la provincia de Valencia que ayer no pudieron constituirse, figuran los de Algemesí, Liria, Silla y Catarroja.

Respecto del primer pueblo, en otro lugar publicamos una carta de nuestro corresponsal, en la que se detallan las fechorías que quería cometer el presidente de mesa.

En Silla, el jefe de los liberales, Rostoll, atropelló brutalmente la ley negándose a constituir el Ayuntamiento porque sabía anticipadamente que él y sus amigos se quedaban sin cargos en el Ayuntamiento.

En Catarroja, los ánimos están excitadísimos. Las caciquerías del llamado Segonet no han podido triunfar tampoco; y ante la imposibilidad de constituir el Ayuntamiento como a él le diera la gana, el acto dejó de celebrarse. La guardia civil había adoptado precauciones porque no ignoraba que las pasiones estaban muy exaltadas.

DE ALGEMESÍ

Atropello intolerable

Con motivo de la constitución del nuevo Ayuntamiento, la gente conservadora, la que se titula depositaria del orden social, ha tirado de la manta a sí mismo, dejando al descubierto sus hipocresías, cinismo y la carencia más absoluta de sentido moral.

El salón consistorial en donde se había de celebrar la sesión, fué invadido por multitud de espectadores que presentan un espectáculo edificante, pues las tendencias políticas que integran el nuevo Ayuntamiento, están empapadas, y la presidencia interina correspondía a un caradura, por añadidura reducido al bajo papel de instrumento de los conservadores.

A las diez de la mañana abrió la sesión el alcalde saliente, y dada posesión a los concejales entrantes abandonó la presidencia y pasó a ocuparla el concejal de mayor edad y número de votos. El concejal republicano señor Casanova, fundándose en lo que dispone el párrafo segundo, caso sexto del artículo 43 de la ley Municipal, manifestó que el concejal que ocupaba la presidencia no podía ejercer dicho cargo por ser analfabeto, cualidad que se acababa de declarar por el secretario, afecto a la misma presidencia.

Esta, por toda contestación, le negó el uso de la palabra con tonos intemperantes y provocativos y de esta manera, tan en armonía con las nuevas corrientes regeneradoras, debutó la aculata y digna presidencia.

Procedió a la elección de alcalde presidente, y practicado el escrutinio, resultaron empatados para dicho cargo el liberal señor Lorea y el conservador señor Domingo. Como previene la ley, se repitió la votación, que dió el mismo resultado. Procedió a acudir al sorteo. Se estaba, pues, en el momento crítico esperado con ansia por el público conocedor de las atrevidas tragaderas conservadoras. Para evitarlas, el batallador concejal republicano se tomó el encargo de velar por la sinceridad del sorteo y, al efecto, hizo uso de la palabra para proponer varios modos de celebrarlo, siendo todos sistemática y bruscamente rechazados por la presidencia, que sólo habla aprendido a contestar que así que no estuviere conforme que recurriese. ¡Tan acostumbrados están los conservadores a que todo les caiga arreglado de arriba!

La presidencia, pues, de acuerdo con la temperatura reinante y a tenor de los «majos» consejos de uno de los suyos, desatendiendo las continuas protestas de los concejales, procedió a verificar el sorteo de la siguiente é ingeniosa manera: Ante sí, la urna de cristal transparente que acababa de servir para la votación; tomó una papeleta del secretario y doblándola, dijo: «Esta contiene el nombre del señor Lorea; la introdujo, y empujándola la hizo caer hacia la parte derecha del fondo de la transparente urna. Después tomó del propio secretario otra papeleta, y por el mismo procedimiento la dejó caer a la parte izquierda de la urna, diciendo: «Esta papeleta contiene el nombre del señor Domingo.» Presidente, concejales y público, veían claramente en el fondo de la urna diáfana las dos papeletas: la del señor Lorea a la derecha y la del señor Domingo a la izquierda. Y cuando el señor presidente, «al azar», iba a acometer, digo, a sacar su acariciada papeleta de la izquierda, estalló un grito general de protestas y denuestos dirigidos a la presidencia, que abandonando el sitio lo cedió, en medio de la mayor estupefacción de todos, al señor Domingo, que la hubiese ocupado a no haberlo impedido los brazos indignados del pueblo ultrajado. Y así, en medio de un griterío infernal, apareció el sargento de la guardia civil, con fuertes a sus órdenes, suspendiéndose la sesión hasta las cinco de la tarde en que tampoco se ha verificado en vista de la excitación de ánimos é inminente peligro de graves acontecimientos.

Corresponsal. ¡Señor Gobernador! En Algemesí, como en Catarroja y otros puntos, ha sido escarnejada la ley escandalosamente. Suponemos que de ello no se hará cumplir la primera autoridad civil de la provincia, porque ello equivaldría a un bofetón intolerable, dado oficialmente a numerosos ciudadanos.

Esperamos una pronta y franca resolución del Gobernador civil. DE ALCIRA (Por teléfono) La constitución del Ayuntamiento Ha sido elegido alcalde el conservador Rosario.

Teatro Apolo

PALACIO DEL CINE Espléndida calefacción — Temperatura agradable Hoy miércoles, gran moda. Inauguración de la temporada de cine-variétés. Estreno del drama «CARMEN» 4 partes, 1.500 metros Interpretada por el auténtico CHARLES CHAPLIN (a) CHARLOT CHRITO DELHOR (bailes) Debut de THE RICARDOS y su CHARLOT (Reyes del patín) Sesión continua de 5 tarde, a 12 noche Precios populares Los artistas, actuarán a las 7 tarde y 11 noche.

ESLAVA

A las 5:45 tarde y 9:30 noche Dos grandes funciones, a precios populares. Cine, proyección de bonitas películas. Última semana de actuación de la gran atracción de fama mundial

Aubin Leonel

Humoristas de nacionalidad suiza Todos los días novedades

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA ERNESTO VILCHES Hoy miércoles 2 Enero 1918. Beneficio de ERNESTO VILCHES

El misterio del cuarto amarillo

Teatro Ruzafa

Empresario «Cine Moderno» Francisco Gómez Ferrer HOY Beneficio de la primera actriz CONCHITA TORRES A las 9:30 noche: MANCHA QUE LIMPIA y el monólogo IMPACIENTE Precios de costumbre.

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO CON CALEFACCION POR AGUA CALIENTE Hoy miércoles CAZADOR FURTIVO 2 partes POR TODA LA VIDA 4 partes, éxito grandioso Una pesadilla de Charlot Sesión continua — Precios en reja Mañana, JUEVES INFANTIL, estreno: EL 13 TRABAJO DE HERCULES EXPOSICION INTERNACIONAL, Panamá-Pacífico

Salón Novedades

Teatro Regional A las 6 tarde.—Cine «Tots a la fira» y «Per la fam d' herets» (estreno). A las 9 noche.—Cine «El tío de California» y «Per la fam d' herets». A las 10:45 noche.—Cine «Per la fam d' herets» y «Sal de la figuera»

Gran Circo Reina Victoria

Instalado en el Real de la Feria Hoy, miércoles 2 Enero 1918. Tres grandiosas y magnificas funciones, tres A las 4 y 6:30 tarde y 10:30 (especial), noche. Gran sesión monstruo de 13 números. Grandioso y colosal suceso, debut de LOS GUSTINOS notabilísimos barristas cómicos, únicos en su género. Exito lomenso de Troupe Mazagán. Los dos Frediani. Carpi y Noppi. El gran Beby. Agustina, Fernando y su árabe Jamá. Basto y su excéntrico, Señorita Aurora, Señorita Duart. Les Walfords y demás artistas que componen esta compañía. Precios los marcados en reja.

SALON CINE ROMAN

Hoy película de numerozo público, se repetirá el 1.º y 2.º episodios de La máscara roja

La máscara roja

por LUCILLE y HUGO Mañana, estreno de los 3.º y 4.º Aparadoras y operarios Hacén falta en la zapatería de Soler, calle de la Paz.

PREGUNTAD a nuestro MEDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véncese en forma granulada é inyectable, en las principales farmacias

AUTOMÓVILES : : CAMIONES : : MOTOCICLETAS : : (MARCAS ACREDITADAS)

Table with columns: Cilindros, Asientos, H. P., Pesetas. Rows include FORD, DODGE, LIBERTY, R. E. O., PEERLESS, LOCOMOBILE, MOTOCICLETA «THOR», REAR CAR (Cochecito trasero).

Teatro Marti Buena ocasión

GRAN MUSIC HALL Hoy, colosal programa: 25 hermosas artistas y las celebradísimas Teresita España GRANITO DE SAL PAQUITA IBÁÑEZ que tan ruidosamente son aplaudidas todas las noches. Últimos días de TERESITA ESPAÑA. Consumaciones: Tarde, UNA peseta y noche, 1'50. Asientos de grada, sin consumación, 4'00 ptas. De 7 a 9'30 Aperitif-Dinner-Tango, Orquesta Mozozis. Todas las semanas notables debuts. ¡Todos al Marti! Por una peseta, tarde y 1'50 noche, 28 bellezas del arte y una importante consumación.

Cine Sorolla

Programa para hoy Empezará la sesión con una película panorámica. La extraordinaria película, en cuatro partes, de gran interés, por su asunto interesante y moral, titulada LA ESCALERA CIRCULAR Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos.

Palacio Variedades

Instalado en el Real de la Feria (junto al circo Reina Victoria) Hoy miércoles 2 Enero 1918. Grandiosas sesiones desde las 3:30 tarde, por la compañía de variétés. Ruidoso éxito de Luis Esteso y la Cibeles A las 10:30, sesión doble (especial). Precios los marcados en reja.

Teatro de la Princesa

Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEÓN. A las 9 noche: LA CHICHARRA (Y) EN SEVILLA ESTA EL AMOR Butaca, 1'50 — General, 0'40 La ciencia médica recomienda y la práctica aconseja, que no debemos usar más que las camas metálicas. Visítad la CASA TAMARIT (Hospital, 3), con frecuencia, pues siempre encontrareis modelos a vuestro gusto.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, estos vómitos, irritación, gases, etc., es la Inyección Antiséptica Valenciana. Farmacia de Valencina Placitas, número 40 de la calle 32. — Valencina

Dr. Bellver García

Cirugía — Vías urinarias — Venéreo — Sifilia APLICACION DEL 606 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Gratuita: Martes y viernes, de seis a ocho Carniceros, 2, pral. (esquina a la de San Juan, Valencia) DR. VALLS ESPECIALISTA. — Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y 6 a 8.—Palau, 14

Contra el frío

La Trastienda de El Cid pone desde hoy a la venta una gran partida de ABRIGOS para señora que por ser de temporada anterior se realizará a 4, 5, 10 y 15 pesetas. Y otra de ABRIGOS para NIÑOS, de 12 a 16 años, a 15 pesetas.

En peletería:

infinidad de modelos a precios más baratos que nadie.

En lanería:

inmensos surtidos a los precios que han acreditado esta sección.

Venta por metros

BAR «LA GRUTA» Servido por elegantes CAMARERAS — SERVICIO ESMERADO — Doctor Romagosa, 5 (Antes Empedrado de las Barcas)

ZAPATERIA

La más surtida y económica — JOSÉ SOLER — que existe. PRIMERA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS PERIS Y VALERO, 26

Preservativos!!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma verdaderamente irrompibles marca «YORK» desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 3:15 se jugará un gran partido, a escalera cuerda. A 60 tantos. Juego libre Chatet de Marchalenes y Llanonero, contra Fusteret de Valencia, Raflo y Chatet. Precio 15 céntimos.

Espectáculos

Teatro Principal. A las 9:30: El misterio del cuarto amarillo. Teatro de la Princesa. A las 9:30: La chicharra y En Sevilla está el amor. Teatro Apolo. De 5 a 12, cine y variétés. Teatro Ruzafa. Beneficio de Conchita Torres.—A las 9:30: Mancha que limpia é Impaciente. Teatro Eslava. A las 5:30 y 9:45: Cine y la gran atracción Aubin-Leonel. Teatro Olympia. De 4:30 tarde a 12 noche: Cine.—Por toda la vida y otras novedades. Salón Novedades. A las 6: Tots a la fira y Per la fam d' herets.—A las 9: El tío de California y Per la fam d' herets.—A las 10:45: Per la fam d' herets y Sal de la figuera. Teatro Marí. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche. Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche. Salón Cine Romea. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche. Salón Circo Regules. Grandes sesiones acrobáticas por artistas de fama mundial.

Círculo de Bellas Artes

EXPOSICIÓN DE HUMORISTAS

La Exposición se anuncia como de acuarelas y dibujos, y ahí precisamente está el humorismo de los artistas, que excepto tres o cuatro, enviaron cuanto tenían perdido por los desvanes, apuntes hechos cuando iban a escuela mientras se discutía el mazo de primeras letras, ó en la convalecencia de una enfermedad, con la cajita de espinacas que para que se tomasen las purgas les compraron sus papás.

Yo siempre he creído que se debe pintar para aprender, tendiendo á que cada obra sea mejor que la anterior, y punto de partida para nuevos perfeccionamientos; que se debe poner el alma en cada obra y que no se debe, en fin, pintar para exponer, sino exponer aquello en que se consiguió vencer dificultades hasta entonces insuperadas; sólo se debe exponer obra grande, obra bella: obra.

Creer que sólo se debe concurrir con grandes obras á los concursos en que se ofrecen premios y que para vender, debe enviarse á las exposiciones cualquier cosa, es una falta de respeto que para con el público y para consigo mismo comete el artista.

Decimos esto, porque en la Exposición del Círculo casi todas las obras expuestas son inferiores á la fama de sus autores, casi todas muy malas y casi todas demostrativas de una invencible pereza, una gran desidia ó una suprema ineptitud.

Casi todas las acuarelas nos recuerdan las ridiculizadas por Rusínol al hablar de la orden laica de acuarelistas inglesas. Los dibujos son en su mayor parte, inferiores en mérito á los que publican «La Esfera», «Nuevo Mundo» y «Blanco y Negro», que ya es decir, y los «gouaches» demuestran que quien los hizo no pensó para qué pueda servir tal procedimiento pictórico.

En fin, que viene un forastero á Valencia, le enseñan la Exposición del Círculo de Bellas Artes, y si luego le dice alguien que ésta es la Atenas del Mediterráneo, la tierra de los artistas, y una porción de tópicos más que circulan como cosa corriente por esta costa levantina, y aun fuera de ella, le pega indignado creyendo que le llama imbécil al quererle burlar de él, éira á casa.

Se salvan del fracaso general tres acuarelas de don José Navarro, á quien su modestia le ha hecho aislarse de un modo, que apenas suena su nombre, mientras ganan gloria y dinero una porción de mercachifles del pinedal.

Las acuarelas de Navarro son muy bellas, muy decorativas, valientes y luminosas, hechas además con una desproporcionada encantadora y un vigor impropio de tal procedimiento.

El apunte de Rivelles es un «dibujo» indísimo, como cuantos conocemos suyos; demostrativo de la delicadeza, de la gracia y de la habilidad de Juanito Rivelles, que debía abandonar algún tiempo tal clase de trabajos por la debilidad y el amaneramiento á que conduce.

Algunos dibujos excelentes de Borreida, El Gohi y de Peris Brell son dignos de mención. Los «gouaches» del primero sólo demuestran que el «óleo» es insustituible para ciertas cosas y algunas cosas de los segundos, aunque bien hechas, no debieran salir del álbum de apuntes, porque si nos interesa como se formaron Leonardo, Durero ó Zuloaga, no nos sucede lo mismo con ellos.

Verde, tan buen pintor, no debió exponer su «morfomana» tan bien vista, sin dedicarle unas cuantas sesiones más y Vercher debe cuidar un poco más la originalidad en cosas como «Baile flamenco» y «Vaya yo caliente...»

No están mal las dos copias de Oras, en las que se declara colorinista y en general, al salir de la Exposición, recuerda uno las veces que aquí se ha hablado de hacer la guerra al arte vasco y lanza una carcajada como las que debieran inspirar á Homero sus cantos sobre la Batrocómomequia

Jose-Luis ESTELLES

Juventud Artística

EXPOSICIÓN OZORES

Según dijimos, hoy se celebrará en el local de la «Asociación de la Juventud Artística Valenciana», Salvá, 8, la inauguración de la Exposición Ozores de caricaturas, cabezas de mujer y muñecos de trapo

EL ALUMBRADO

El pleito del carbón sigue en igual estado. El representante de la casa Lebon recibió ayer el siguiente telegrama del director general de Comercio, Industria y Trabajo:

«Por resultar estar cargando ya el vapor «Sebastián», queda sin efecto la designación hecha por este Comité para el transporte de carbón á que se refería mi telegrama de ayer.»

El Gobernador recibió un telegrama del ministro de su departamento, diciéndole que había interesado al de Fomento para que gestione con la Compañía del Norte la cesión de 250 toneladas de hulla á la fábrica de gas Lebon.

El Gobernador dispuso ayer que por la noche, hasta las seis de la mañana, prestasen servicio 70 guardias de Seguridad y 20 agentes de Vigilancia bajo las órdenes de sus respectivos jefes señores Alicart y Molins.

Anoche, á primera hora, aún encendidos los arcos voltaicos, se advirtió la oscuridad que producía la falta de alumbrado por gas. En las calles céntricas las luces de algunos establecimientos suplió en parte aquella deficiencia. En las otras vías la oscuridad era completa.

Después de la una apagáronse los focos y quedó la ciudad á oscuras, si bien hacia luna.

En algunos edificios, siguiendo los consejos de la Alcaldía, fueron instaladas luces eléctricas que son excelente guía para los transeuntes.

Por telégrafo y teléfono

DE CASTELLÓN

Castellón, 1, 10 noche.

El Ayuntamiento se compone de dieciocho republicanos, un socialista, dos liberales, un romanista, dos conservadores, un carlista y un independiente.

Eligieron alcalde al director de «El Clamor», D. José Forcada Peris, republicano. Primer teniente alcalde, don Juan Carbo; segundo, don Manuel Peláez; tercero, don Francisco Rambla; cuarto, don Cristóbal Nebot; quinto, don Juan Muscos, y sexto, don Luis Telles.

Todos son republicanos, menos el señor Rambla que es liberal.

Síndicos, don José Plá, republicano, y don Vicente Ferrer, conservador.

Hubo discursos y entre ellos el del concejal carlista señor Bellido, que elogió la administración republicana.

Vinaroz.—Han constituido el Ayuntamiento los independientes y los republicanos, derrotando al cacique Varet.

Eligieron alcalde á don José Marín Serrés, independiente.

Tenientes de alcalde: D. Facundo Jara, republicano; don Eduardo Torres y don Rodrigo Agramunt, respectivamente.

Síndico, don José María Segarra, é inter-ventor, don Antonio Sorolla.

Los concejales entrantes fueron aplaudidos y vitoreados, dándose mueras á los caciques. Se echaron las campanas al vuelo y tocó la banda de música, recorriendo las calles entre vitores y aplausos.

El concejal republicano don Sebastián Albaladejo, desde el balcón de las Casas Consistoriales, dirigió una arenga al público agradeciendo las muestras de entusiasmo.

Segorbe.—Ha sido reelegido alcalde don Saturnino Guillar, reverterista.

Almazora.—Alcalde, don Joaquín Pipó. Cortes de Arenoso.—Alcalde, don Joaquín Ibáñez.

Villavieja.—Jimeno, reverterista. Morella.—Benjamín Bejés.

Castilla de Villamayesa.—Ibáñez, liberal. Alcalá de Chivert.—Cucala, carlista.

Peñíscola.—Roca, liberal. Luena.—Lahoz, liberal.

Artana.—Martí, conservador. Villarreal.—Como se sabe, no hubo elección, pues nadie aspiró al cargo de concejal como protesta contra los gobiernos que no resuelven la crisis de La plana.

Se nombraron concejales interinos y éstos no se han presentado á tomar posesión.

Contina, pues, viva la protesta contra el Poder central.

Torreblanca.—No pudiendo constituirse el Ayuntamiento, se ha hecho cargo de la alcaldía el concejal de más votos.

Faltan noticias de otros pueblos porque la nieve dificulta las comunicaciones.

YANEZ.

La «Gaceta». Algodón. De Cádiz.

Insiste la siguientes disposiciones: El decreto de adaptación de los presupuestos.

El decreto sobre Haciendas locales. Dictando reglas para la acepción, por cuenta del Estado, de participación de reaseguros marítimos.

Que no se conceda premio, por derecho de Aduanas, en fracciones inferiores á diez pesetas.

Estadística de ingresos y gastos. En el mes de Noviembre los ingresos han sido 119.436,185 pesetas.

Desde primero de año, 1.163.337,970. En igual período del año anterior, pesetas 1.583.787,935.

Los pagos en Noviembre, 104.935.517. Desde primero de año, 2.269.406,983.

En igual período del año anterior, pesetas 364.809,843.

En el ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama de nuestro embajador en Washington, comunicando que en breve saldrá para Barcelona el vapor «Carolina Pérez» con 8.240 balas de algodón.

Cádiz.—Procedente de la Argentina ha fondeado en este puerto el vapor «Balmes» con centenares de pasajeros y 4.630 sacos de café.

El «Balmes» recogió á los tripulantes de dos vapores brasileños torpedeados, desembarcándolos en el Brasil.

¿Lo que piensa Maura?

Un redactor de «El Imparcial» ha pretendido conseguir del señor Maura algunas manifestaciones sobre la cuestión política.

Como el hombre público se ha mostrado reservado en absoluto, el periódico, para conseguir el pensamiento de éste, siquiera sea de una manera refleja, entiende que el señor Maura, por manifestaciones hechas anteriormente, estima que la actuación de las juntas militares de defensa no constituyen un movimiento de opinión ni son fuerza aplicable á la vida política, porque fuera de carril, las fuerzas que han inestable no se separan de él son estériles é inaprovechables.

Manteniendo el señor Maura, con la entereza de siempre, el prestigio del poder, forzadamente pensará respecto á la actuación de los gobernantes que pueden alcanzarse responsabilidades.

«Entendemos—sigue diciendo el colega—que el señor Maura guardó reserva para manifestar su opinión en un debate parlamentario.

El silencio del señor Maura obedece, sin duda, al temor de que se le suponga mezclado en la maniobra de esos elementos que viven satisfechos en un régimen caduco de vida política y administración viciosa é inflexible.

Sabe que no puede fiarse en la sinceridad absoluta de las nuevas elecciones, porque la inhibición del poder no redime al país del caciquismo.

Sabe que sin una radical reforma en la administración local, sin la autonomía municipal, sin un supremo esfuerzo del poder para destruir el castillo roquero del caciquismo, que son las diputaciones, todo es inútil.

El señor Maura no tendrá confianza en que las elecciones que se celebren sean representativas genuina de la voluntad nacional.

Sin que el Gobierno se halle en disposición de presentar un programa, sin reformar la administración, no se conseguirá otra cosa que balancear los tinglados electorales. El Gobierno persigue una quimera. Quizá no lo vea, porque vive encerrado en el vacío de una interrogante con puntos suspensivos.

Respecto á los transportes, sin duda entendiéndolo el señor Maura que la cuestión ofrece tanta gravedad, tanto peligro, que si persiste la anomalía, puede presentarse un caso semejante al de la enfermedad que, sobreviniendo un colapso, hace inútiles los esfuerzos de la ciencia.

Si la carestía de las subsistencias no se resuelve, cuando falte el trigo y se agudicen el hambre y la necesidad en las clases medias y obreras, el Parlamento puede ver complicada su vida por los sobresaltos propios de un estado afecto á grandes desórdenes y funestos recrudescimientos de estímulo revolucionario.»

«El Sol» estima que la readmisión en sus puestos de los 6.000 ferroviarios del Norte es un paso hacia la normalidad.

Añade que las Cortes deben estudiar la publicación de una ley que restrinja el derecho á la huelga de los obreros ocupados en los servicios públicos, pero sin desampararles contra los abusos que pudieran cometer las Compañías.

Los temporales

Zaragoza.—Continúa la nevada. Se han helado las fuentes públicas. El servicio de trenes se hace en la línea del Norte muy difícilmente.

La circulación de trenes con Navarra se ha interrumpido.

Santander.—El temporal de nieves continúa en proporciones alarmantes.

La comunicación con varios pueblos ha quedado interrumpida.

Reinosa.—Ha descendido el termómetro á 19 grados bajo cero.

El alcalde dispuso fueran decomisados para el consumo del vecindario algunos vagones de carbón que allí había detenidos.

En Matamoros hay un tren bloqueado por la nieve.

Se han enviado máquinas exploradoras para prestarle auxilio.

De Barcelona

Como se esperaba, en la sesión celebrada por el Ayuntamiento ha sido elegido alcalde por 25 votos el radical don Manuel Morales Paraja.

El candidato regionalista don Antonio Martínez Domingo ha obtenido 24 votos.

La mayoría de las tenencias de alcaldía han sido también asignadas á los radicales.

Los liberales han alcanzado tres, y una los nacionalistas republicanos.

Los regionalistas se han quedado sin ninguna.

Ha ocurrido en el puerto un suceso extraño, que ha originado numerosos comentarios.

Hace pocos días unos pescadores recogieron una mina submarina, cerca de la costa, entregándola á la comandancia de Marina.

La mina fué amarrada á un bote, y atracado éste al muelle del «Morro», cerca de la entrada del puerto.

Esta mañana se ha visto que el bote se había hundido, desapareciendo la mina, resultando infructuosas cuantas pesquisas se han hecho para averiguar su paradero.

En la plaza de Cataluña ha sido hallado un artefacto sospechoso, por creerse un explosivo.

Llevado por la policía, con las convenientes precauciones al Parque, se ha visto que se trataba de una válvula de automóvil.

El alumbrado de Madrid

El alcalde ha manifestado que ayer llegaron 20 vagones de carbón para la fábrica de gas, con 397 toneladas. Hay en camino otras 400 toneladas, y mañana saldrán de Busdongo cuatro trenes más.

Con esto y con las toneladas que trae un vapor, que ha salido ya de Gijón, creese que podrá resolverse el problema del alumbrado público.

La Cámara de la Propiedad, accediendo á los deseos de Francos Rodríguez, ha manifestado que los propietarios sacarán luz eléctrica á los portales de la calle, desde las diez de la noche hasta la madrugada.

Las Compañías de electricidad nada cobrarán por este exceso de consumo.

Los estragos del frío

Durante el refojo de las fuerzas de la guardia exterior de palacio, por efecto del frío intensísimo, cayeron enfermos en la plaza de Armas un cabo, un corneta y un soldado.

Un automóvil fue trasladado á la clínica militar de urgencia.

Se consiguió que reaccionaran el soldado y el corneta.

El cabo requirió mayores cuidados. Necesitó de revulsivos y estimulantes para restablecer la circulación normal.

Los dos primeros regresaron al cuartel. El cabo quiso permanecer en la guardia y se le ordenó que la abandonara.

El personal de la mina y sus familias se salvaron.

Como el resto de la población civil, háganse acampados fuera de la ciudad.

La numerosa colonia guatemalteca residente en Madrid y muchos españoles que tienen intereses en aquella República han acudido á la Legación solicitando noticias.

En idéntico sentido llegan centenares de telegramas de provincias.

La Guerra Europea

Ternible catástrofe en Guatemala. Por ocultar

subsistencias aborcan en Italia

Comunicado francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así:

«Acciones de artillería bastante intensas en la Champaña (región Butte du Mesnil). Un asalto enemigo sobre nuestras avanzadas del Sudeste de Ponnone no ha dado resultado.

Hicimos prisioneros. La noche, tranquila en el resto del frente.»

Comunicado oficial italiano

Roma.—El comunicado oficial dice así: «En Zerson (Piave) debido á nuestra energía presión, comenzada el 27 de Diciembre y continuada sin interrupción, el enemigo se vió obligado anoche, como resultado de una operación combinada y después de haber sufrido grandes pérdidas, á abandonar una cabeza de puente y volver á la orilla izquierda del río.»

Toda la orilla derecha está en nuestro poder. En el resto del frente, acciones de artillería de ambos campos, que fueron, en general, moderadas.

Nuestra artillería demostró ayer mayor actividad en la meseta de Asiago.

Hubo actividad por parte del enemigo en el sector del monte Tomba y el Piave.

Durante la noche los aviones enemigos atacaron el campo de aviación de Istrana y repletaron la agresión contra las ciudades habitadas y abiertas.

Fueron bombardeadas Dizenza, Basamo, Castelnuovo y Treviso.

Hubo 13 muertos y 44 heridos, pertenecientes, en su mayor parte, á la población civil.

Los daños materiales han sido ligeros. Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon los campos de aviación del enemigo.

Dos aparatos hostiles fueron derribados durante el día por aviones ingleses.»

TERRIBLE CATÁSTROFE EN GUATEMALA

Nueva York.—Comunican de San José de Guatemala que el número de víctimas á consecuencia de los terremotos asciende á más de un millar.

Guatemala ha quedado destruido. El teatro Colón estaba abarrotado de público al ocurrir el desastre.

Se hundió el edificio y perecieron la mayoría de los espectadores.

Los hospitales, el manicomio y otros edificios han sufrido graves daños y en ellos han muerto numerosos enfermos y reclusos.

Se ha proclamado la ley marcial y se ha fusilado á numerosos malhechores que se entregaron al saqueo.

El presidente de Guatemala ha ordenado que todo el elemento civil evacue la ciudad. Siguen las sacudidas sísmicas.

Todas las comunicaciones del interior están interrumpidas.

La capital de Guatemala ha cambiado de lugar tres veces.

La fundó Pedro Alvarado en 1524, con amplios poderes de Hernán Cortés en el sitio que ocupaba la ciudad vieja, entre dos volcanes.

En el 1773 un nuevo terremoto obligó á los vecinos á trasladarse á media legua al Nordeste. Entre los principales edificios sobresalen las Iglesias, que en su mayoría datan de la dominación española.

Para los acaparadores españoles.

Roma.—En la plaza de Bellona han sido ahorcados cinco italianos que infringieron el orden de entregar en el plazo de seis horas los víveres que tuvieran.

Protesta del Papa

Roma.—«El Osservatore Romano» publica una nota oficiosa en la cual anuncia que el Papa, deplorando los tres bombardeos de los aviones austro-alemanes contra la ciudad abierda de Padua, llamará energicamente la atención de los imperios centrales para que cesen las crueldades y devastaciones inútiles.

Mensaje de Lloyd George

Londres.—Lloyd George ha dirigido á la nación británica un mensaje con motivo de año nuevo.

Los socialistas y la paz

París.—Hallándose presente Pichon, ha recibido hoy y Clemenceau á una delegación del grupo socialista unificado de la Cámara, compuesta por Thomas, Roiger, Renauder, Cochin y Lonnet, la cual le ha pedido que el Gobierno le conceda pasaportes para Petrogrado, con el fin de impedir que haga Rusia una paz separada, ó siquiera para ver si es posible lograr que resulte lo menos perjudicial posible para los intereses de Francia.

Ha contestado Clemenceau á dicha delegación que estaba completamente convencido de su patriotismo y seguro de sus buenas intenciones, pero que la situación en Petrogrado está tan hondamente perturbada que no se puede esperar ningún buen resultado de su intervención.

De conceder á dicha delegación los pasaportes pedidos, parecería que el Gobierno avanza en cierto modo su misión y esto produciría en el país pésimo efecto y no menos en el frente de combate. No hablaría en este caso,

Incendio

Bilbao.—Estalló un violento incendio en la fábrica de jabones de José Torrosa.

Se inició en el pabellón de las calderas en que se fabrica el jabón y se propagó á todos los pabellones y los destruyó.

Los obreros pudieron salvarse. Las pérdidas son grandes.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial tarde).—Se ha registrado alguna actividad de artillería por ambas partes al Suroeste de Lens.

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial noche).—Rechazamos con éxito esta mañana un intento de incursión del enemigo, el que á cubierto promovió un fuerte bombardeo al Este de Ipres.

Durante el día la artillería enemiga ha mostrado alguna actividad en las proximidades de la Baquerie, Sur de Lens, Noroeste de Armentieres y al Este de Ipres.

El número de prisioneros que hicimos durante el mes de Diciembre último fué de 11.118, incluso 12 oficiales, cuatro cañones, tres morteros de trinchera y 113 ametralladoras.

El día 27 los turcos y alemanes intentaron recuperar Jerusalén, entablando un furioso combate que duró más de 26 horas y en el que fueron rechazados.

Los ingleses avanzaron, ocupando varias aldeas. Las pérdidas de los turcos se calculan en más de un millar, siendo además numerosos los prisioneros.

Muertos de hambre y frío.

Robos y atracos

En el Asilo de Santa Cristina, una anciana que pasó allí la noche murió de hambre y frío.

En la calle de Fernando el Católico se ha encontrado á un anciano sentado en un portal.

Falleció en la Casa de Socorro. En la plaza del Calvo ha sido atracado un transeunte, despojándolo del gabán.

Y en la calle de Alcántara, junto al Museo de Pinturas, varios sujetos golpearon á un súbdito yanqui, robándole 250 pesetas.

A las seis de la tarde en el paseo de los Ocho Hilos, cinco individuos le robaron á un jornalero 30 reales que acababa de cobrar.

Enterada la guardia civil detuvo á uno de ellos, recuperando el dinero.

Sociedad multada

Habiéndose comprobado que la sociedad Borrero de Huelva expendía gasolina al precio excesivo de tres pesetas litro, la comisaría de Abastecimientos ha decretado la imposición de una multa de 5.000 pesetas á dicha sociedad y la incautación de todas las existencias que tenga, ordenando al Gobernador entregue á los tribunales al detentador comunicando haber cumplido sin excusa ni dilación estas órdenes.

Al jefe del Estado

Dicen los periodistas portugueses que en vista del decreto que concede á Sidonio Pérez las atribuciones de jefe de Estado el ministro de España le presentará sus cartas credenciales.

El Instituto de Reformas

Anunciase que en el Consejo de mañana se acordará probablemente el nombramiento del general Marvá para presidir el Instituto de Reformas Sociales.

Próximo Ateneo Radical

Los elementos jóvenes adheridos recientemente á Lerroux realizan trabajos para constituir una entidad cultural y política que se llamará Ateneo Radical.

Constitución de Ayuntamiento. Sin ningún incidente importante se ha constituido hoy el nuevo Ayuntamiento de Madrid quedando nombrados diez tenientes de alcalde de real orden, siendo elegidos síndicos el maurista Gotochea y el jefe de la minoría republicana Noguera.

Desórdenes y protestas al constituir ayuntamientos

Telegramas recibidos de provincias dan cuenta de los puntos donde se han constituido los Ayuntamientos y designado alcaldes sin novedad, y de los desórdenes y protestas que ocurrieron en otros lados.

En Cádiz se eligió alcalde al romanista Manuel García Noguera.

En Toledo á Justo Villarreal, romanista. Cuando se procedía á la votación se retiraron del salón los demócratas, republicanos y socialistas en medio de una gran ovación.

Terminada la votación de todos los cargos «volvieron á entrar, increpando al alcalde. Intervino el público, teniendo que levantar á sesión, que continuó al poco rato en medio del mayor desorden.

En Murcia, por unanimidad, fué elegido alcalde el conservador Celerino Pérez Marín.

En Cartagena, Pablo Cazorla, conservador. En Sanlúcar, Joaquín Díaz, romanista.

En Medina, Félix Martín Salamanca, al-bista.

En Huelva, Félix Vázquez, datista. En Gijón la sesión fué borrascosa, menudeando los escándalos.

Fuó elegido el republicano Ramón Fernández.

En Oviedo, Marcelino Fernández, reformista.

En Valladolid, Luis Gutiérrez López, al-bista.

En Algeciras, Emilio Morilla, conservador. En Alicante, Ricardo P. del Póvil, liberal.

En Almería, José María Muñoz, liberal. En Gerona, Federico Basols, liberal.

En Albacete, Justo Arcos, liberal. En Jerez, Marcelino Picardo, maurista.

En Córdoba, José Sanz Nogués, demócrata.

En Málaga, los obreros republicanos fueron en manifestación á entregar al alcalde saliente, Enrique

Las subsistencias

Sigue en pie la cuestión del nuevo aumento del precio del pan y la carne de cerda...

Por si algo faltaba, los vendedores de leche ya aumentaron ayer el precio de la misma...

La Junta de Subsistencias, que hasta ahora nada hizo por afrontar estos conflictos...

Lo propio hace el Gobierno, de quien depende en gran parte el remedio...

Veremos cuándo se acaba la paciencia del vecindario.

El gremio de horneros

En virtud a órdenes de la Alcaldía, el gremio de horneros suspende de momento el aumento del precio del pan...

Papeles y homar (Fermentos lácticos en polvo) Caja, 150 pesetas en San Fernando, 34

Noticias

Ayer tuvo lugar en el Circolo Liberal del distrito del Teatro el acto de tomar posesión de la nueva junta directiva...

Compliendo acuerdos de la junta general se dirigieron los telegramas siguientes:

Conde de Romanones.—Madrid.—Circolo Liberal distrito Teatro acuerda aclamación adherirse política jefe.—Presidente, Bentrosa.

Nueva junta directiva Circolo Liberal distrito Teatro al tomar posesión del cargo reitera adhesión.—Modesto Jiménez de Bentrosa, Enrique García Martínez, Pascual Culla, Juan Martínez Vivier, Francisco Juliá Chuliá, Rafael Culla, Luis Sanchis Quirós, Juan José Gómez Correcher, Miguel Alcaide, Manuel Climens, Juan Alexandre, Manuel Rubert, Joaquín Bó, Vicente Peiró.

La junta directiva de la Juventud Liberal afecta a la política del conde de Romanones, quedó constituida ayer en la siguiente forma:

Presidente, don Juan José Gómez Correcher; vice 1.º, don Rafael Culla Muñoz; vice 2.º, don Manuel Argote Cremades; secretario, don Francisco Juliá Chuliá; vice, don Isidoro García Martínez; tesoroero, don Juan Alexandre Boigues; contador, don José Redón Juliá; bibliotecario, don Luis Sanchis Quirós; vocales: don Vicente Peiró, don Miguel Alcaide, don Carlos Llopis, don Agustín Lloréns, don Cayetano Agrait y don Manuel Alexandre Boigues.

Se nombran presidentes honorarios a los señores conde de Romanones y don Juan Izquierdo.

Para la comisión de propaganda fueron designados: Presidente, don Manuel Argote; secretario, don José Redón; y vocales, don Cayetano Agrait y don Carlos Llopis.

Con el nombre de Pedro ha sido inscrito civilmente un hermoso recién nacido, hijo de nuestro estimado compañero de trabajo Angel Cuadau...

Actuaron de testigos nuestros queridos amigos y correligionarios don Julio Más y el Alcalde de Valencia don Faustino Valentín.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado de salud.

Felicitemos al amigo Cuadau y a su señora y deseamos toda suerte de dichas al pequeño Pedro.

La junta directiva de la Unión Democrática de Alberique ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente, don Antonio L. Sanz Noguera; vice, don Daniel García Bisbal; tesoroero, don Francisco Cervelló Bisbal; contador, don Salvador Nava Meseres; bibliotecario, don Ovídio Bas Marco; secretario, don Arturo Aranda Navarro; vice, don José Sala Hernández; vocales, don Alberto Poveda Borrell, don José Santamaría Barraquet, don Rafael Bru Mompalmer y don José Pavia Pascual.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Muebles garantizados, construidos con materiales de primera calidad, sin imitaciones de maderas. E. VILELLA. Paz, 17. Despacho y exposición, Jesús, 112.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ENFERMOS DEL ESTOMAGO, PROBADO.

AÑO NUEVO ESCUELA MODERNA (plaza Pellicers, 1, 1º)—Enseñanza elemental y superior para niños y niñas. Clases especiales y de preparatorio para toda clase de carreras. Reapertura del curso el 2 de Enero.

LOS.—Elixir Gomenol Climent.

Veintiocho millones en cartuchos

Una nación indefensa quiso un día tener abundantes ametralladoras. Ante eso tan lógico, no se le ocurrió sino adquirir las de modelo distinto al que utilizaba...

Llegaron a aquel país casi todas las piezas de las ametralladoras. Pero el mecanismo de cierre, que iba en el «Lusitania», se fué con el buque al fondo del agua. Consecuencia, que hubo de adquirirse nuevamente el número de ellos que se precisaba.

No se había adquirido municiones, y luego se pensó en ello. Llegaron, al fin—por valor de 28 millones—, y ¡oh sorpresa! eran de calibre distinto al necesario.

En las primeras experiencias, estalló una ametralladora, malbarriendo a cuantos se encontraban cerca de ella. Y hoy, en el país de nuestra histo-

ria, centenares de mujeres se dedican a la tarea de quitarle la bala a los cartuchos, no sabemos si para ponerlos a estos proyectiles nuevos ó para ponerles nuevos casquillos a las balas.

Verdad que la historia es curiosa, de ser cierta, como se dice?

Blasco Ibáñez

su nueva obra «MARE NOSTRUM», la publica en folletín, «El Liberal».

Adquiere desde hoy, nuestros lectores y poseerán esta verdadera joya literaria.

Doña Desamparados Rius Irazo de Pérez

Ayer dejó de existir la virtuosa señora doña Desamparados Rius Irazo, esposa de D. Francisco Pérez Puchol.

Ha muerto cuando en plena juventud, pues sólo contaba 32 años de edad y constituido un hogar, le sonreía la dicha.

Bondadosa, inteligente y amable, era justamente estimada de cuantos la trataron y idolatrada por los suyos.

El entierro se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Linterna, 4, y Ribalta, 6, y seguramente constituirá una extraordinaria manifestación de duelo, dadas las numerosas amistades con que cuentan las desgraciadas familias de Pérez Puchol y de Rius.

A los desconsolados esposos, hijos, padres hermanos y demás familia de la difunta envía El Pueblo la sincera expresión de su sentimiento.

D. Blas Cutanda Pérez

A la edad de 76 años ha fallecido nuestro respetable y querido amigo D. Blas Cutanda Pérez, sumiendo en el mayor desconsuelo a su virtuosa esposa doña Francisca Alvarez e hijas Ana, Josefa y Consuelo.

El finado que fué siempre un perfecto ciudadano, de conducta intachable y muy querido de cuantos se honraban con su amistad, era tío de la esposa de nuestro Director doña Esperanza Cutanda, a quien, como a la inconsolable viuda e hijas del finado, damos el pésame más sentido, como asimismo a nuestro compañero, el Administrador de El Pueblo, D. José Cutanda.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Palacio del Cine

Hoy miércoles gran moda, inauguración de la temporada de cine y variedades. Estreno del cine drama «Carmen», interpretado por el auténtico Charlot. La bella Charito Delhor, con sus originales danzas y debut de los The Ricardos, reyes del patin. Sesión continua de cine a doce noche. Temperatura agradable. Espléndida calefacción.

SALON CIRCO REGUES

Al constante favor que el público dispensa a este coliseo, llenándolo en cuantitas sesiones se celebran, correspondo la empresa presentando las mayores novedades en artistas.

Para hoy anuncia dos sensaciona-

les debuts: el de los The Lilians, comediantes tumbles, y Les Baldos, equilibristas y saltadores, compuesto el número de dos caballeros y una señora.

La presentación de estos artistas es lujosa.

Además, han sido contratados los bomberos portugueses, y en breve debutará la troupe Aragón Alegria.

Hoy se celebrarán tres sesiones: a las cuatro de la tarde, a las seis y a las nueve cuarenta y cinco.

Seguramente acudirá mucho público a presenciar el debut de los notables artistas antes citados.

SUCESOS

INTOXICACIÓN.

Por el doctor José Ribes fué asistida Isabel San Valero, habitante en la calle de Pi y Margall, núm. 43, a la que encontró gravemente envenenada.

La intoxicación fué motivada por haber ingerido equivocadamente una medicina que tenía para fricciones.

ROBOS.

Dos rateros han robado dos sacos de carbón mineral de los depósitos de la Compañía del Norte, siendo detenido uno de ellos llamado Emilio Camarasa Navarro, que ha sido puesto a disposición del juzgado.

DETENCIÓN.

Ha sido detenido por la policía, Manuel Rueda Reig, que se halla reclamado por un juzgado de la provincia de Castellón.

Militar por la amnistía

y las subsistencias

Mañana jueves, a las nueve de la noche, se celebrará en el local de la Cooperativa «La Maquinista» (calle de la Unión Ferroviaria) un gran mitin para solicitar la concesión de la amnistía y el abaratamiento de las subsistencias.

Harán uso de la palabra Gregorio Rosat, ferroviario despedido; José Tena, tranviario; Antonio Vélez, presidente de la Juventud de Unión Republicana; los letrados don Emilio Borso y don Enrique García Torres, los catedráticos don Julio Milego y don Antonio Merino Conde, el abogado don Pedro Vargas y nuestro compañero Marco Miranda.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

AVANTE.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las doce y media de la noche, en el local social, Pellicers, 2, 2.º. Se ruega la asistencia, por tener que tratar asuntos de gran importancia.—La directiva.

Conferencia en la Casa de los Federales

El próximo viernes, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el local de la expresada entidad el joven propagandista Emilio Juan. Hablará de «Política federal».

Asistirán al acto los señores Montañés, Vargas y otros distinguidos federales.

¡Lo increíble! Las máquinas parlantes que se vendían a 100 pesetas, hoy 41'50 ptas. DISCOS "GABRIEL PARES" de 28 y medio centímetros de diámetro, doble cara, a 5 PESETAS. El mejor repertorio musical del mundo interpretado por la Banda de la GUARDIA REPUBLICANA DE PARIS. Se compran y cambian discos de todas marcas. ARTURO MARCH, CALLE DEL BISBE, NUMERO 11, VALENCIA

REUMA - GOTA. Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con ANTI URICO WEISS. Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agricultores y Ganaderos! Si tratáis vuestros animales con el Histozoogeno del Dr. Stübner, obtendréis con el exiguo gasto de cinco a diez céntimos diarios los resultados siguientes: Entonar su aparato digestivo y corregir todas sus enfermedades...

Acordesones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonense, 3 (junto a la camisería de El Sol) y en el número 9 (frontera).

DINERO. Se facilita con garantías de papelería de Casas de Préstamos y Monte de Piedad; para más informes dirigirse, calle del Grabador Esteve, número 11, entreplazo, de 4 a 6 de la tarde.

Artistas. La Junta de Falla de las calles de Jerusalén y Buenavista, os invita a que presentéis bocetos para la confección de la misma, hasta el día 15 de Diciembre próximo, en la calle de Jerusalén, número 20, «Casa Grauer», comestibles.

Clínica 'La Salud'. Director: Dr. Ventura Andren. Curación radical del Vómito, Escilla, Ectipia y todas las enfermedades escorbutas. Curación garantizada de la Imposibilidad por procedimientos modernos.

Mecanógrafa. ómerito que sepa escribir a máquina, ganando algo, se desahoga. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse por escrito a don G. Borrall, Estrella, 9, 18.

LAMPARA. Irrompible a 1'60; devolviendo la fundida, a 1'25. Lámpara NITROGENO hasta 60 bujías, a 2'50; de 100 bujías, a 4 ptas. Lámpara artística para gas y electricidad, Barcelona, 9.—VALENCIA.

Hacen falta. sustitutos voluntarios, para servir en el ejército de África. Buen precio. Dirigirse: A D. José Fernández, Hospedería de las Dos Puertas, San Vicente, 102, Valencia.

Linea de Vapores. Ibarra y Compañía de Sevilla. SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor saldrá el lunes 7 Enero, a las 6 en punto de la tarde, para Málaga, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz y Tánger.

Veterinarios. Se traspaasa un establecimiento. Para informes: Ricardo Muñoz, Benifayó.

Zapateros. Hacen falta maquinas y operarios en la zapatería Soler, calle de la Paz.

Artistas. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Tortosa, Alentejo, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Consultar: HIJOS DE NOGUERAS, calle Font, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

Artistas. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Tortosa, Alentejo, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Consultar: HIJOS DE NOGUERAS, calle Font, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor saldrá el viernes 4 Enero, directo para Pasajes y Gijón, admitiendo carga y saliendo a las seis de la tarde en punto. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Grao, teléfono 3.253

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la Completa curación. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto a la droguería de la Luna), Valencia